

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. - Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 21 de diciembre de 1926

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. - Número 11.222.

## EL TRANSPORTE DE FRUTAS NACIONALES

Las negociaciones iniciadas en Valencia entre los cargadores de frutas, especialmente naranjas, y una delegación de "The Baltic and White Sea Conference", han llegado a buen término, habiéndose firmado en Copenhague un Convenio entre ambas partes, para introducir sus acuerdos en los contratos de fletamento que se hagan a partir de 1 de enero de 1927.

Sobre tres puntos principales han versado las negociaciones y acuerdos: sobre plazas para la carga y estadias, gastos de puerto e impuestos y extras, por trabajo fuera de la jornada.

Sobre el primer extremo se ha acordado que, a pesar de las costumbres de algún puerto en contra de lo que se estipula, deberá entenderse que los plazos de carga y estadias empezarán a contar por día desde que el barco se encuentre amarrado, en libre plática o no, si tiene efecto en día laborable, entre las ocho de la mañana y dos de la tarde; después de esta hora se empezarán a contar los días desde las ocho de la mañana del siguiente día laborable, a menos de que antes empiece la carga, en cuyo caso comenzará cuando se inicie la labor. No se contará para plazo de carga ni estadias el tiempo que se invierte en trasladarse de un puerto a otro. Tampoco se imputará el tiempo perdido en huelgas y "lock-outs", heladas e inundaciones y cuarentena, a menos que el buque se encuentre ya en el período de estadias.

Respecto a los gastos de puerto e impuestos, se ha llegado al acuerdo de aceptarse en alternativa las condiciones siguientes: estipular el flete con el pago de todos los gastos de puerto por el cargador, incluso los de carga y estiba, y excepto el impuesto de Derrama — que está prohibido pueda estipularse en ningún contrato de fletamento que deje de correr de cuenta del buque — y el alquiler de remolcadores, o estipular el flete incluyendo los gastos propios de servicio del puerto a cuenta del buque; los de los impuestos, excepto el de Derrama, a cargo del naviero, y los de carga y estiba, incluso seguro, por el buque hasta la cantidad por tonelada métrica que se haje.

En lo que se refiere a los extras por tiempo fuera de la jornada de trabajo, se ha llegado al acuerdo siguiente: en todos los puertos de carga y descarga, los fletadores tienen el derecho de trabajar de día y de noche los sábados y domingos y días festivos, siendo de cuenta de los cargadores todos los gastos extraordinarios que con este motivo se produzcan.

Si los trabajos extraordinarios tienen efecto a requerimiento del capitán, los gastos que se hagan serán de cuenta del naviero.

Las revistas profesionales extranjeras que se ocupan de estas bases para los nuevos contratos de fletamento, se permiten, especialmente las inglesas, apreciaciones poco agradables para nosotros sobre la facilidad que los buques ingleses encuentran para traficar con España, respecto a la habilitación de nuestros puertos para el comercio marítimo, a los gastos e impuestos que tienen sus buques que satisfacer y a las costumbres y formalidad con que se lleva el trabajo de puerto, etc., etc.

Sin dejar de reconocer que en algunos extremos son acertadas las censuras — de las que tampoco los ingleses saldrían bien parados si aquilatáramos los gastos, por ejemplo, que tienen sus puertos y los impuestos que ellos exigen a los nacionales y extranjeros —, lo mejor fuera que con nuestra bandera se hiciera, si no todo, la mayor parte de este tráfico de exportación, en vez de estar eliminado — como prácticamente en la actualidad lo está — del comercio de frutas.

Para ello se precisa de barcos a propósito, y esto no puede venir sin una conexión de las actividades económicas nacionales, las que se encuentran sin el enlace necesario para producir su conjunto el rendimiento nacional, que sería un beneficio para todos.

## EL EMPERADOR DEL JAPÓN

TOKIO.—Por tercera vez, la enorme resistencia del Emperador ha logrado vencer la crisis aguda de su enfermedad. Sin embargo, los médicos no muestran ninguna confianza, y siguen anunciando un desenlace fatal y próximo.

La noche anterior la ha pasado relativamente tranquila, logrando dormir la mayor parte de ella.

La temperatura se mantiene muy elevada, y el pulso sigue siendo irregular. La mejoría se acentuó el domingo.

A pesar de esto, como no ha desaparecido del todo la gravedad y se teme una agravación repentina, siguen las medidas rigurosas pertinentes al caso.

En Tokio se halla preparado un tren especial para transportar inmediatamente a Yokohama los restos del Emperador, caso de sobrevenir la muerte.

## Telegramas de provincias

### La Confederación del Ebro

ZARAGOZA.—En la última sesión de la Junta de gobierno de la Confederación del Ebro, el delegado regio, señor Roca Solano, dió cuenta de la terminación de las gestiones realizadas para la suscripción del empréstito de 25 millones de pesetas, que han sido coronadas por el éxito más completo.

### El cultivo del algodón

BADAJOS.—En la Granja Agrícola, se ha celebrado un acto acerca del cultivo del algodón. Asistieron las autoridades y numerosísimos agricultores.

El director de la granja, Sr. Fernández Trevijano, pronunció un discurso, y el Sr. Rodríguez Rivero, delegado de la Comisaría, leyó unas cuartillas acerca de dicho cultivo. Fueron muy aplaudidos.

### Reparto de ropas y juguetes

ZAMORA.—En el Patronato de San Vicente de Paul se celebró el reparto de ropas y juguetes donados por el vecindario a los niños pobres. Estos recitaron poesías.

Hicieron el reparto el obispo, el gobernador y el alcalde.

### Una conferencia notable

BARCELONA.—En el teatro Apolo, de esta capital, dió su anunciada conferencia D. Francisco Madrid, desarrollando el tema, ya en sí sugerido e interesante, «La juventud eterna de Santiago Rusiñol».

El éxito del conferenciante fué rotundo, y su suficiencia, así como su gran admiración por el pintor-posta, una de las más legítimas reputaciones catalanas, quedaron, una vez más, sólida y elocuentemente patentadas.

## EL PRESIDENTE.

### EN BILBAO

BILBAO.—El presidente del Consejo fué obsequiado con un banquete por la Unión Patriótica.

Más tarde, en la Asociación de Bancos y Banqueros de Vizcaya, le fué entregada al presidente del Consejo una placa, en la que se expresa, en sentida convocatoria, el agradecimiento hacia el hombre que ha traído la paz y prosperidad a España.

En el hotel Carlton se celebró, por la noche, el banquete que daban al presidente y a los ministros la Liga de Productores de Vizcaya. Asistieron más de 400 comensales.

El marqués de Estella se trasladó a Guernica, donde recibió el título de hijo adoptivo de la villa. Después se celebró en el Ayuntamiento el banquete con motivo de la inauguración de la traida de aguas a Bilbao, a la que asistieron Primo de Rivera y los dos ministros, y, más tarde, el presidente visitó el puerto franco, inaugurando el ferrocarril que une Portugalete y Santurce con el puerto.

A las nueve de la noche se verificó el banquete que la Diputación ofrece a los ministros.

El marqués de Estella dió que como hoy, a las ocho y media, marchaba a Vitoria, desde donde continuará para Navarra, se despedía ya de todos.

El ministro de la Gobernación salió por la noche, a las nueve, para Madrid, acompañado del director de Aduanas y de sus ayudantes.

## DE TEATROS

### ZARZUELA-OPERA

#### «Bohemia»

Gustó extraordinariamente, sobre todo después de la poca afortunada representación de «Puritanos», la de «Bohemia», donde la señora Concato, notable cantatriz, hizo una primorosa Mimi.

El tenor Piccaluga lució los brillantes tonos de su voz en el «Rodolfo», y tanto él como la Concato, el barítono Franceschi, el bajo Zacarini, Isabel Loria y Foruria, cooperaron a la armonía del resultado.

El público salió satisfechísimo de esta «Bohemia», tan bien cantada.

### COMEDIA

#### Concierto Horowitz

El gran pianista ruso Wladimiro Horowitz, que ha dado recientemente recitales en la ópera de París, regaló a los «virtuosos» y a los «amateurs» con una admirable audición en el teatro de la Comedia.

Intérprete de Schuman, en algunas de sus Noveletas, y de Bach, hemos oído a Horowitz en esta sexta reunión de la Filarmónica, y hemos podido apreciar cómo el distinguido auditorio que llenaba el teatro de la calle del Príncipe aplaudía al ejecutante, de dición clara y precisa, y mecanismo fácil y brillante.

Creemos que Horowitz es uno de los mejores pianistas que ha desfilado por Madrid.

### SUBASTA DE OBRAS

## EL PUERTO EXTERIOR DE BILBAO

Se ha verificado en la Dirección general de Obras públicas la apertura de los pliegos presentados a la subasta para la ejecución de las obras de prolongación del rompeolas del puerto exterior de Bilbao, adjudicándose a D. Francisco Panadero, de Castellón, en 4.344.000 pesetas, cuya cantidad produce una baja de más de medio millón de pesetas en el presupuesto de la obra.

## ARMAMENTOS NAVALES

WASHINGTON.—El presidente Coolidge ha aprobado el proyecto de construcción de diez nuevos cruceros, de toneladas 10.000 cada uno.

Fué sometida al Parlamento la ley autorizando la construcción de dichos navios.

El coste total de dichas unidades será de 100 millones de dólares. El presidente de la República está autorizado para suspender la construcción en el caso de una nueva Conferencia internacional para la limitación de los armamentos.

## EL VUELO

### A GUINEA

#### LA ETAPA DAKAR-KONAKRY

La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos nos comunicó ayer, lunes, lo siguiente:

«Según radio recibido del «Cánovas del Castillo», la patrulla Atlántida salió hoy, a las ocho y treinta y cinco de la mañana, sin novedad.»

Según radios del «Cánovas del Castillo», recogidos por la Central de T. S. H., a las nueve cuarenta y cinco, la escuadrilla Atlántida continuaba su vuelo sin novedad.

A las diez y cuarenta, la esquadilla pasó sobre la Guinea portuguesa.

A las ocho de la noche de ayer la Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos nos comunicó que la escuadrilla había llegado sin novedad a Konakry a las diez y siete cincuenta.

### SE APLAZA EL VUELO DIRECTO

La avería que obligó a los aviadores Sr. Barberán y Gil a tomar tierra en Torrejón de Velasco tiene más importancia de lo que en un principio se supuso. Se trata de la rotura de un árbol de liras, y la reparación necesaria obligará a los pilotos a perder varios días, con lo cual

habrá pasado el plenilunio, y con él la oportunidad de intentar el vuelo directo Sevilla-Bata.

Antes de reanudar el vuelo emprendido el domingo por los Sres. Barberán y González Gil tendrán que hacer una serie de ensayos del nuevo motor.

La rotura de un árbol de liras puede ser producida por faltas del material, mala construcción, etc., y, desde luego, es por su importancia un percance que obligará a los pilotos a tomar toda suerte de precauciones.

Este aplazamiento perturba los cálculos que se habían hecho para el vuelo directo a Guinea. Por lo pronto, será necesario esperar la luna de enero, y además puede surgir la dificultad de los trastornos meteorológicos que determinan las lluvias ecuatoriales en la Guinea española. Estas lluvias pueden hacer imposible los trabajos fotográficos, ya que para ellos es necesario volar a 3.000, 4.000 o 5.000 metros, y todo fracasa si el cielo no está despejado o las nubes muy altas.

### Se propone un arbitraje

## Las relaciones económicas francoespañolas

PARIS.—La Comisión senatorial de Aduanas, en su última reunión celebrada bajo la presidencia del Sr. Chapsal, ha adoptado la moción siguiente:

La Comisión senatorial de Aduanas, después de haber escuchado las explicaciones del Sr. Bokanowski, ministro del Comercio, sobre las dificultades que acaban de surgir a propósito del acuerdo del 15 de agosto último, que regula nuestras relaciones económicas con España, considera que las medidas adoptadas por el Gobierno español no están conformes con las estipulaciones de dicho Convenio.

La Comisión invita al Gobierno francés, después de recurrir a todas las instancias diplomáticas, a que use los poderes que le confiere el artículo 3 de la ley de Aduanas de 1910, para restablecer en las relaciones económicas de los dos países una reciprocidad de hecho y proponer al mismo tiempo a un país amigo la solución del litigio actual por medio del arbitraje.

## EXTRANJERO

### Un proyecto poco conforme con el desarme

WASHINGTON.—El presidente de la Comisión senatorial de la Marina ha presentado en la mesa del Senado un proyecto de ley por el cual se dispone la construcción de 10 cruceros, con un desplazamiento de 10.000 toneladas.

El proyecto parece que cuenta con el asentimiento del presidente Coolidge. Las propiedades de extranjeros embarcadas durante la guerra

WASHINGTON.—La Cámara de Representantes ha aprobado, por 270 votos contra 66, un proyecto de ley para la liquidación de las reivindicaciones alemanas y americanas de guerra, y disponiendo el régimen a que han de atenerse las personas a quienes se confiaron en depósito propiedades extranjeras.

### La guerra civil

PEKIN.—Despachos que han llegado a esta ciudad procedentes de Honan anuncian que las tropas que acudilla el general cristiano Feng-Yu-Siang continúan su avance, con objeto de unirse a las tropas de Cantón, y se han apoderado, a su paso, de numerosas ciudades. Sin embargo, no han establecido aún contacto con las tropas rojas del Sur.

## LOS MARINOS FRANCESES

CADIZ.—Fondeó en este puerto una escuadra francesa, compuesta de once buques de distintos tipos, a los que, con las salvas de ordenanza, saludaron las baterías de la plaza.

El consúl de la vecina República y las autoridades locales pasaron a bordo a saludar al vicealmirante.

## REPATRIACION

## Las tropas de Marruecos

ALMERIA.—Han regresado a Valencia las fuerzas del quinto de Zapadores, que quedaban destacadas en el campamento. También marchó a Sevilla la tercera compañía de Zapadores, que actuó en escuelas prácticas.

Salieron para Valencia y Murcia 190 soldados del regimiento de la Corona, del remplazo de 1924.

VILLAGARCIA.—Procedentes de Africa, llegaron, en el vapor «Alhambra», dos compañías expedicionarias del regimiento de Zaragoza. Dicho barco lleva también, con destino a Ferrol y La Coruña, tropas del regimiento de Ferrol y de Isabel la Católica.

Se tributó a las compañías expedicionarias cariñoso recibimiento, asistiendo las autoridades y la banda municipal.

SANTANDER.—En tren especial, llegaron los soldados del regimiento de Valencia, a los que no se tributó el debido recibimiento por lo imtempetivo de la hora en que llegaron.

El regimiento de Valencia ha permanecido en Africa desde 1921.

FERROL.—Procedentes de Africa, llegaron las fuerzas expedicionarias del regimiento de Ferrol, número 65. Se les dispuso un cariñoso recibimiento.

En el muelle esperaban una compañía de ametralladoras, con bandera y música; los jefes y oficiales del regimiento y mucho público.

Al desembarcar los soldados, se dieron vivas a España y al Ejército.

## Información de Marina

### Cuerpo general

Han sido nombrados: jefe de Estado Mayor de la escuadra, el capitán de navío D. Luis de Ribera y Uruburu; comandante del cañonero «Eduardo Dato», el capitán de fragata D. Manuel Ruiz de Atauri; jefe del detall de la Ayudantía mayor del Arsenal de Cartagena, el capitán de corbeta D. Manuel Guimerá y Bosch, y comandante del guardacostas «Alcazar», el teniente de navío D. Francisco Benito Pareja.

Se dispone que el capitán de corbeta D. Antonio Moreno de Guerra y Alonso pase destinado de jefe de estación torpedista al departamento de Cartagena, en relevo, por ascenso, del jefe de igual empleo D. Fernando Delgado y Otalau-ruchi, que queda destinado para eventualidades del servicio en el departamento de Cartagena.

Se destina para eventualidades del servicio en el departamento de Cádiz, a las órdenes del capitán general del mismo, al capitán de fragata D. Manuel Rodríguez Bárcena, cuando haga entrega del mando del cañonero «Eduardo Dato».

### Infantería de Marina

Se ha dispuesto que los capitanes de la escala activa de Infantería de Marina, en tanto no esté completa su plantilla, cubran las Ayudantías de los regimientos y mandos de ametralladoras y compañías por el orden de prelación que se expresa, y que los del mismo empleo de la escala de reserva auxiliar retribuida, al cesar en los mandos de armas que provisionalmente desempeñan, vuelvan a las Ayudantías de guardia de los Arsenales, efectuéndolos de antiguo a moderno.

### Subasta de un pesquero

Por la Dirección general de Pesca se hace público que la subasta del pesquero de almadraba denominado «Rosita» tendrá lugar en dicha Dirección general de Pesca el día 28 de febrero del próximo mes, a las doce horas.

Asimismo se pone en conocimiento de las personas interesadas en la licitación de este pesquero que el plazo para la admisión de pliegos en las Direcciones locales de Pesca de las provincias marítimas de la península, Ceuta y Melilla, y en el Registro general de la Dirección general de Pesca, termina el día 23 del referido mes de febrero, a las doce de la mañana.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## MARRUECOS

### Un préstamo del Crédito Agrícola

Por Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros se ha dispuesto que por el Servicio Nacional de Crédito Agrícola de la zona de Protectorado de España en Marruecos, para que ésta lo distribuya entre los Pósitos agrícolas, un préstamo de un millón de pesetas con el fin de que puedan otorgar anticipos a las agricultores y ganaderos establecidos en dicha zona.

El mencionado préstamo será garantido por la Hacienda jafitima y devengará un interés anual de 4,25 por 100, conforme dispone el Real decreto de 24 de marzo de 1925 para los préstamos hechos a los Pósitos del Reino.

La Junta de Crédito Agrícola de la zona del Protectorado deberá reintegrar la suma total a que asciende el préstamo que se hace en virtud de este Real decreto en un plazo de cinco años, por anualidades.

### El inspector general de Sanidad Militar

En el expreso de Andalucía marchará esta noche a Melilla el inspector general de Sanidad Militar, Sr. Mesferré, a quien acompañan sus ayudantes, los Sres. Van-Baumberghen y Calvo.

### Noticias de Tetuán

TETUAN.—Por confidencias se supo que una pequeña partida de bandoleros se había filtrado entre las espesuras de Yebel Buhasen, y que aprovechando la oscuridad de la noche, intentarían robar en el poblado de Lachaix, situado a la derecha de la carretera de Xauen, entre Dar Acoba y dicha ciudad. Para evitar el golpe se estableció una emboscada en lugar adecuado, consiguiéndose a media noche descubrir a los bandoleros, tres de los cuales fueron capturados, ocupándoseles armamento. Los restantes, que no parece que fueron muchos, fueron dispersados, hallándose en la descubierta huellas de sangre, lo que indica que debieron sufrir bajas.

### Jura de la bandera

MELILLA.—En los cuarteles de San Fernando y Santiago se verificó la jura de la bandera por los reclutas incorporados recientemente.

### El Sultán, en Casablanca

CASABLANCA.— El Sultán Muley Yusef ha llegado, procedente de Marrasquet, acompañado de los ministros, Príncipes imperiales y séquito, haciendo su entrada solemne en la población, que ha sido presenciada por una gran multitud. El Soberano marroquí permanecerá en Casablanca ocho días y regresará a Rabat el día 27 del actual mes.

## Información de Guerra

### Reglamentos

Para poner de acuerdo el párrafo primero del artículo 60 del vigente Reglamento de reclutamiento con lo preceptuado por el Real decreto de 7 del actual, se dispone que el párrafo primero de dicho artículo quede redactado en la forma siguiente:

«Los individuos sujetos al servicio militar no podrán contraer matrimonio hasta su pase a la segunda situación de servicio activo si pertenecen al grupo de servicio ordinario, y hasta que obtengan la licencia ilimitada por haber cumplido el período normal de instrucción los pertenecientes al grupo de servicio reducido. Una vez ingresados en dicha situación militar u obtenido la licencia ilimitada, según los casos, se expedirá por los jefes de Cuerpo o Unidades para su entrega a los interesados, sin previa petición, autorización militar para contraer matrimonio ajustada al formulario número 5.»

### Hospitalidades

En vista de la consulta elevada por el general en jefe del Ejército de África sobre si el importe de las estancias causadas por dos sargentos del batallón Cazadores de África número 11, en el Hospital Militar de Melilla, por enfermedad originada por padecimientos sufridos durante su cautiverio han de ser cargo a causante o al servicio, se dispone se considere ampliado el Real decreto de 13 de mayo de 1914, en el sentido de que sea cargo al servicio las hospitalidades causadas por el personal a que dicha soberanía se refiere, que sea ex pri-

sionero del enemigo, y siempre que las estancias lo sean por enfermedad adquirida a consecuencia de las penalidades o padecimientos sufridos durante su cautiverio.

### Infantería

Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio al comandante D. Fructuoso Prendes, con doña Ernestina Zarracina; al capitán D. Manuel Negrón, con doña Elvira Pezzi; al teniente D. Enrique Laguna, con doña Josefina Ruiz Fernández, y al alférez D. Fernando Fernández, con doña Concepción Padrón.

Se concede la vuelta a activo a los comandantes D. José Moreno Garabán y don José Voyer Méndez; al teniente don Guillermo Rodríguez y al alférez D. José Galán.

### Destinos

Destinos.—Al Depósito de Recría y Doma de Jerez:

Suboficiales: Don Bernardo Barneto y don Luis Sánchez Aroca.

Sargentos: Don Alejandro Martínez, don Pedro Manjón, D. Ricardo Portal, don Fernando Pino, D. Rafael Cordobés, don Juan Rojano, D. Rafael Gómez, don Nicolás Córdoba, D. Mariano León Domínguez, D. Antonio Blanco y D. Manuel Martínez.

Herradores de primera: Don Andrés García del Prado y D. José Trillo.

Al Depósito de Recría y Doma de Ecija:

Suboficiales: Don José Orzáez, don Mariano García, D. Manuel Amecría y don Juan Díaz Vera.

Sargentos: Don Eduardo Méndez Quintantes, D. Fernando Valero, D. Antonio Ruiz, D. Francisco Pineda, D. Antonio de la Poza, D. Pedro Almagro, D. Fernando Sánchez Gómez, D. Antonio de la Poza, D. José Morales Torres, D. Guillermo Rueda Sañudo, D. Manuel Pastrana Fret.

## ORGANIZACIÓN CORPORATIVA NACIONAL

En el ministerio de Trabajo se constituyó la Comisión interina de Corporaciones, encargada de promover e impulsar la organización paritaria en España.

Presidió el ministro, y asistieron el presidente de la Comisión, D. Angel Díaz Benito y los vocales Sres. Gómez Cano, López Núñez, Díaz Canseco, Menéndez Ormaz, Pérez Casaña, Saralegui, Pérez Rojas, Gafo, Correcher, Aya, Junoy, Orueta, Largo Caballero y Gaizán.

Excusaron su asistencia los señores conde Altea, González Rothwos, De Buen y Saborit.

El ministro pronunció un discurso en el que dijo que las funciones que competen a la Comisión son tres: realizar activa propaganda con objeto de que las Asociaciones patronales y obreras se den cuenta de las ventajas del decreto; contribuir a la obra de organización, de acuerdo con el ministerio, las Delegaciones y la Inspección, y evacuar consultas para aclarar dudas en la aplicación de los preceptos legales.

El ministro añadió que, para la constitución de los organismos, se puede atender a las peticiones de los interesados o tener en cuenta las zonas de producción en que se debe implantar el nuevo régimen. Agregó que, a su juicio, se deben simultanear estos dos criterios para que, al satisfacerse las demandas de las clases patronales y obreras, la organización responda también a principios de carácter técnico. Propuso la catalogación de los Comités paritarios existentes y la elección por la Comisión de tres secciones, que se denominarán de organización, propaganda y consulta.

Finalmente puso de relieve la significación de los congregados, dedicándoles elogios, especialmente al presidente de la Comisión, Sr. Díaz Benito.

Este dió las gracias, y lo mismo el señor Largo Caballero.

Hablaron también el Sr. Junoy, por la clase patronal del Consejo del Trabajo, y el Sr. Correcher, por la Confederación patronal española.

El Sr. Aunós manifestó que el Gobierno aceptará cuantas modificaciones aconseje la práctica.

## Fallecimiento de un almirante

PISA.—Ha fallecido el almirante Simonetti, comandante en jefe de la flota italiana.

## El sindicalismo es una enfermedad social

Así como hoy ha invadido al individuo civilizado una nueva enfermedad, la neurastenia, así la sociedad se encuentra hoy bajo la influencia de un germen morboso que produce graves trastornos en el funcionamiento de todos sus órganos. El sindicalismo es la neurastenia social. Grave y molesta cosa es padecer una enfermedad; pero estimo más grave no reconocerla como tal y hasta considerarla como la perfección de la salud. Sería caso curioso el que los no pocos neurasténicos que por esos mundos andan flácidos y desenchajados por crónica hiperestesia, en vez de ponerse en cura, se empeñasen en demostrarnos que ellos eran los verdaderos sanos y la neurastenia la panacea de todas las humanas dolencias.

He aquí el caso social presente. Los sindicalistas de la izquierda y de la derecha quieren convencernos de que el sindicalismo es una perfección social, de que es la natural evolución progresiva del organismo colectivo, cuando en realidad es una enfermedad, un caso de atavismo, una regresión hacia la barbarie. Una sociedad hállese en estado salvaje cuando en ella no existe una autoridad recta y justiciera provista de medios adecuados para amparar los derechos de todos, sino que es preciso a los particulares defenderlos por la fuerza, resultando de ello en las relaciones humanas, no el imperio de la justicia, sino el de la violencia. Cuando se trata de hacer un viaje por países poco o nada civilizados, se forman grandes caravanas para defenderse mutuamente y suplir con la unión la ausencia de poderes públicos, capaces de imponer y garantizar el respeto a los derechos de todos. En cambio, cuando se viaja por naciones civilizadas, esas precauciones son superfluas. Sin necesidad de ser un sabio ni realizar grandes esfuerzos mentales, se ve que es más perfecta la sociedad donde no hace falta para viajar la formación de tales caravanas que aquella donde se precisa, y, por consiguiente, se debe avanzar hacia la supresión de esa necesidad bochornosa en todos los

## EXPOSICIÓN DE RUEGOS CUERPO SUBALTERNO DE SANIDAD MILITAR

Los obreros herradores y forjadores del Ejército están de enhorabuena: por boca del ilustre presidente del Gobierno, saben que ha acogido sus ruegos y que estudia con cariño su reorganización.

Indudablemente que su patriotismo, subordinación y esfuerzo los hace acreedores a que el Gobierno de Su Majestad les conceda el anhelo que sienten de pertenecer al Ejército como Cuerpo unificado dependiente de Sanidad Militar, e integrando el Cuerpo subalterno de Sanidad, en unión de sus compañeros los practicantes militares, auxiliares de Farmacia y odontólogos. Pero era necesario que los destinos de la nación estuvieran a cargo de hombres probos, que anteponen el bien nacional al otro, bastardo, del miedo personal.

Este personal ha luchado más de cuarenta años por obtener una situación definida, regidos por un arcaico Reglamento, modificado en la actualidad por numerosas disposiciones y pendientes de un contrato, que desvirtuaba sus méritos, han sabido, sin embargo, hacer honor al uniforme, no rescindiendo el contrato y accediendo a donde el buen servicio los reclamaba.

La Patria jamás olvida los buenos servicios de sus hijos, por humildes que sean, y los ministros, que son responsables ante la nación del poder que ésta les confía, como consejeros de Su Majestad, saben acoger los anhelos de todos los sectores de la sociedad y darles forma.

El jefe del Gobierno jamás ha prometido cosa que no cumpla. Tener confianza en él es hacer honor a su criterio recto. Los deseos de este personal son justos y equitativos, nada piden que grave el Erario. Unificar las cuatro ramas en que están dispersos es para bien del servicio. Crear el Cuerpo subalterno de Sanidad, integrado por practicantes, auxiliares de Farmacia, odontólogos y auxiliares de Veterinaria, redundará en bien

países, y no viceversa, retroceder al establecimiento de la misma, aun en los pueblos cultos. Es decir, se debe procurar civilizar los pueblos salvajes proporcionándoles una autoridad con medios suficientes para la defensa de los intereses y derechos de todos, y no pretender el regreso a la supresión de la fuerza moral y física en los poderes públicos, haciendo con ello necesaria la asociación para defender los propios derechos.

Si se estudiasen las cosas sin apasionamiento, se observaría el completo paralelismo entre la moderna sindicación y el caso expuesto. O el sindicalismo carece de finalidad o se apoya en el supuesto de que el Estado moderno no es capaz de amparar los derechos de todos y evitar los atropellos del capital sobre el obrero y viceversa; y, consiguientemente, se hace necesario formar agrupaciones fuertes o sindicatos para defenderse de los atropellos de los demás, supliendo con ello la incapacidad del Estado para realizar su función fundamental: la tutela del orden jurídico. Desgraciadamente, y de hecho, el Estado moderno, sea por prejuicios de escuela, sea por incompreensión de los problemas sociales, sea por dejación de autoridad, sea por su constitución interna democrática, que deja prisioneros a los Gobiernos de los votos de las muchedumbres, sea por falta de ideales y de austeridad ética en las personas donde encarna el Estado... no ha podido, no ha sabido o no ha querido evitar los atropellos y mantener los derechos de todos. Arrastrado por la dinámica de la escuela liberal, se ha inhibido en las relaciones económicas de los ciudadanos, olvidando que, si en ellas hay mucho privado que debe respetar, hay no poco público y colectivo que debe encauzar. Entre el clásico «laissez faire» y el estatismo, sea cesarista sea socialista, hállese la racional y prudente intervención que, dejando ancho campo a las iniciativas privadas y al conveniente desenvolvimiento y crecimiento del yo económico, manantial fecundo de riqueza y prosperidad sociales, abre cauces por donde aquellas han de correr para que, fertilizando cada cual su propio campo, converjan todas en la gran corriente general del bien común, de la creación de la riqueza social.

## Un alcalde innovador

ALMENDRALEJO.— Al aprobarse hoy los presupuestos municipales, el alcalde defendió una emienda proponiendo un impuesto sobre las faldas y el pelo a la «garçona», con objeto—dijo—de conseguir lo que no han logrado ni misioneros ni catequistas.

El Pleno rechazó la proposición, y entonces el alcalde manifestó que establecerá dos premios para la fiesta de la Piedad: una para la muchacha más guapa que vista falda larga y otro para la que luzca la trenza más larga y se peine con más gusto.

## ESPAÑA EN LA EXPOSICIÓN DE FILADELFIA

Coincidiendo con la clausura de la Exposición de Filadelfia, que ha sido un gran triunfo para España, se está terminando la liquidación de nuestro pabellón. Se editará un folleto, con numerosas fotografías, dando cuenta de la participación de España en la expresada Exposición. En el folleto se incluirán artículos sobre el turismo en España, sobre la actividad industrial de nuestra nación y sobre la organización y proyectos de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla.

## TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «DIARIO DE LA MARINA»

BARCELONA.—En la Audiencia se ha visto una causa por atentado contra los agentes de la autoridad seguida a Pedro Cora Masana, que el día 13 de mayo de 1924 agredió a un guardia urbano que le reprendió por no estar en una fila. El fiscal le ha pedido cuatro años de prisión y 1.000 pesetas de multa.

## HA SIDO RECUPERADO EL DIAMANTE ROSA

El célebre diamante llamado el «Gran Condé», del Museo de Chantilly, robado hace algún tiempo, ha sido hallado.

El misterio ha quedado aclarado con la detención de dos alsacianos, de nombre Kubler y Soter, a los que se supone autores del robo.

Kubler y Soter, en complicidad con otros individuos, entre los cuales figura un empleado del Museo, también detenido, se apoderaron del diamante rosa y de otras varias joyas, con piedras de subido valor artístico histórico.

Al poco tiempo de ocurrir el hecho, y cuando se discutía en la Prensa si se trataba de un robo o de un extravío, fueron halladas en el Sena las monturas de algunas joyas, que los técnicos reconocieron como pertenecientes al tesoro del Museo de Chantilly.

Algo más tarde, un anticuario denunció a un individuo que había querido venderle la montura de un dije antiguo, al parecer, de la misma época y procedencia de los restos encontrados en el Sena.

Por ahí se ha descubierto la pista que ha dado, al fin, con el paradero de los ladrones.

El «Gran Condé» ha sido recuperado intacto, sin deteriorar. Tampoco las piedras preciosas arrancadas de las otras joyas han sufrido desperfectos. Ahora sólo faltan algunas monturas, que los ladrones han confesado fueron arrojadas al Sena, y que no corrieron la misma suerte que las halladas, porque éstas cayeron en un pequeño dique y fueron recogidas por unos muchachos de los que acuden allí a bañarse, burlando la vigilancia de los guardias de la Seguridad general.

Kubler, Soter y sus cómplices han sido encarcelados.

## Crónica de Barcelona

### Un orimen. La enfermedad del gobernador. Sobre una estafa. Dos causas. Un incendio. Varias noticias.

BARCELONA.—En la calle de Córcega, esquina a la de Lepanto, un criado de la marquesa de Castelvell encontró, en medio del arroyo, el cadáver de un hombre, tendido en un gran charco de sangre.

Avisado el Juzgado, se personó éste en el lugar del suceso, y ordenó el levantamiento del cadáver, que resultó ser el de un carretero llamado José Aranda Mellón, de treinta y nueve años, y con domicilio en la calle de Coelló.

Realizadas las diligencias de rigor, se logró averiguar que Aranda pasó el día de ayer, domingo, en compañía de varios amigos, y que en una taberna, donde estuvieron bebiendo y jugando, salieron algunos de ellos desafiados a la calle, por un fútil motivo.

El médico forense que reconoció el cadáver ha certificado que José Aranda recibió una puñalada de necesidad en el pecho.

La Policía, después de laboriosas gestiones, ha logrado dar con uno de los compañeros de la víctima. Se llama José Sánchez, y ha negado toda participación en la muerte de José Aranda Mellón. Se busca a un tercero.

BARCELONA.—Según una nota facilitada en el Gobierno, el gobernador, que sufrió un retroceso en su dolencia, tuvo que guardar cama, despatchando los asuntos de su cargo en las habitaciones particulares.

BARCELONA.—En la Audiencia se ha visto una causa por atentado contra los agentes de la autoridad seguida a Pedro Cora Masana, que el día 13 de mayo de 1924 agredió a un guardia urbano que le reprendió por no estar en una fila. El fiscal le ha pedido cuatro años de prisión y 1.000 pesetas de multa.

BARCELONA.—Para los días 16, 17, 18 y 19 de febrero se ha señalado la vista de la causa por estafa contra Juan Ballesteros y otros. Esta causa dió mucho que hablar, porque resultaron timados la mayoría de los vecinos de San Andrés, que habían entregado sus ahorros a Ballesteros para que éste les proporcionase un crecido interés.

BARCELONA.—Cristóbal López ha denunciado que en la calle de Aribáú le pidieron 1.000 pesetas, ofreciéndole un destino. No ha visto ni lo uno ni lo otro.

# Información política

## Consejo Nacional de Combustible

Ayer facilitaron la siguiente nota: «Con objeto de dar todo género de facilidades a los organismos, entidades y particulares interesados en la información pública, anunciada al efecto, el Consejo Nacional de Combustible ha procedido a la impresión del proyecto de Estatuto carbonero, cuyos ejemplares pueden obtenerse en las oficinas de dicho centro, situadas en la Presidencia del Consejo de ministros, Castellana, 3.»

## Embajador de Italia

Ha regresado a Madrid el embajador de Italia, marqués de Paulucci di Caboli, quien, después de disfrutar una breve licencia en su país, se ha hecho cargo nuevamente de la dirección de la Embajada.

## Cesión de terrenos, en Guinea

Ayer, en la Dirección general de Marruecos y Colonias, celebró una reunión la Junta de Asuntos Judiciales, para resolver expedientes de personal referentes a Marruecos y tratar de la cesión de terrenos en la Guinea española.

## Adhesión a un acuerdo

La Embajada de Italia notifica al ministerio de Estado que el Gobierno del Gran Ducado de Luxemburgo se ha adherido al acuerdo para la creación en París de una Oficina internacional de Higiene pública, firmado en Roma el 9 de diciembre de 1907.

## Para Cuatro Vientos

En el ministerio de Estado se ha recibido una placa conmemorativa del vuelo del «Plus Ultra», donación de las poblaciones de Rivera y Santa Ana de Libramiento, como tributo al Aeródromo de Cuatro Vientos.

Dicha placa reproduce en bronce el recorrido del «raid».

Ostenta en la parte superior una orla con los nombres de los aviadores, y en la parte inferior la dedicatoria a Cuatro Vientos.

# DEPORTES

## España vence a Hungría por cuatro tantos contra dos

Justa fué la victoria del equipo español, que, a pesar de sus fluctuaciones, supo demostrar la superioridad del fútbol español sobre el húngaro, superioridad que quedó más de manifiesto, más definitiva en el partido jugado el miércoles 15 en Chamartín. Entonces se ganó por cinco a dos, en este último el «score» señaló un tanto menos. «La furia española», en aquel partido, arrolló al contrario; en el del domingo, no apareció en toda la tarde. Pero se venció.

Si los delanteros húngaros fueran «perforadores», el resultado hubiera sido otro, ya que la defensa española no rindió el juego acostumbrado. Vallana, inseguro; Pasarín, fallando y cortando muy poco; y Quesada, nervioso, descentrado, nos hicieron temer en más de una ocasión por la victoria española. Zamora, que flojeó bastante, tuvo que emplearse a fondo; pero los delanteros húngaros se mostraban indecisos en el «shoot». ¿Qué hubiera pasado en el caso contrario?

De la línea media española sobresalió el gran José María Peña. Este excelente jugador, insustituible, hoy por hoy, en el equipo nacional, cortó y distribuyó el juego de una manera impecable, y por si aún fuera esto poco, atacó y presionó en el momento oportuno para ello. Fué el mejor jugador del equipo español. Gamborena flojeó en la segunda parte, terminando el partido completamente extenuado. Matías, que tuvo a cargo el ala más fuerte, trabajó bastante y bien, aun-

que sus ánimos decayeran en varios momentos.

De la línea delantera diremos por adelantado que era imposible rindiere más juego que el que rindió. Aparte de otros defectos, tenía el de falta de entrenamiento colectivo, defecto que parece convertirse en endémico, y que se curará de él—los que necesiten de esta cura—el día que España sea vencida. Los cinco muchachos que jugaron en Vigo pusieron todo su entusiasmo en compensarse entre sí; pero, como esto no es labor que pueda premeditarse, no lo consiguieron totalmente. La labor individual sobresalió sobre la colectiva.

El «speque» Goiburu sobresalió entre sus compañeros de línea, ganando lucidamente su entorchado de intercanal. Le siguió en méritos el vizcaíno Carmelo, y a éste, Errázquin, que jugó algo más que las últimas veces que le vimos actuar. La situación de este muchacho era bastante violenta, luego de la actuación magnífica—por todos conceptos—de Monjardín el miércoles 15; tenía que echar el resto, como vulgarmente se dice, y la ocasión no era precisamente muy propicia para ello. Dos tantos marcó, en efecto, pero pudo marcar más; adoleció, como todos, de compenetración colectiva, y llevando la línea dejó bastante que desear. Sagi, muy marcado toda la parte, nos hizo recordar con nostalgia a Luis Olaso. Piera trabajó bastante, y bajó a ayudar en muchas ocasiones a Matías.

Resumiendo la labor del equipo español, diremos que, exceptuando a Peña, Goiburu y Zamora—si éste flojeó fué debido a la labor de sus defensas—, todos los demás no rindieron la labor necesaria.

Del equipo húngaro sobresalió el portero—que nos gustó más que en Madrid—, los defensas, el medio centro y el extremo izquierdo. Su juego fué modelo de cohesión y conocimiento, adoleciendo sus delanteros—como ya decimos más arriba—del «shoot» necesario.

El arbitraje de Mr. Prince fué un modelo de imparcialidad, vista y energía. El público, que ocupaba totalmente el magnífico campo de Coya, se comportó bien, aplaudiendo a ambos equipos y alentando a los españoles en los momentos precisos.

Los tantos fueron marcados por Errázquin (dos), Goiburu y Carmelo.

## Opiniones

Zamora.—El entusiasmo, como siempre, ha vencido. ¿Por qué el equipo español no practica algunas veces más antes del «match»?

El árbitro, Mr. Prince.—Venció España muy justamente. No son chufadores los «delante» húngaros.

## PABLO RADA, SE CASA

El famoso mecánico, que alcanzó celebridad y renombre con motivo del magnífico vuelo transatlántico del «Plus Ultra», va a contraer matrimonio con su antigua novia, llamada María Liqui La Puerta.

La boda de Pablo y María se celebrará el día 27, en Caparrosos, pueblo natal de los contrayentes.

Apadrina el enlace el comandante Franco, que quiere compartir con su compañero de esfuerzo y de gloria este momento de su vida, y son testigos, por parte de Rada, D. Ramón Maturana, abogado y ex presidente de la Diputación provincial de Madrid, y el acaudalado y simpático hombre de negocios argentino D. Carlos Zapater, unido a Rada por gran amistad.

## EL PRESUPUESTO FRANCÉS

PARIS.—El presupuesto para el próximo ejercicio fué definitivamente aprobado ayer, a las tres menos cuarto de la madrugada, por 405 votos contra 140 en la Cámara de diputados, y por 268 contra 8 en el Senado.

Los ingresos que figuran en él se elevan a 39.728.592.000 francos, y los gastos, a 39.541.443.921.

El Parlamento suspendió las sesiones hasta el día 11 del próximo enero.

## Telegramas de última hora

### Homenaje a Falla

CADIZ.—A la una de la tarde de ayer se verificó el acto de descubrir una lápida en la casa donde nació el músico gaditano Falla.

Asistieron al acto el alcalde con el Ayuntamiento en pleno, las restantes autoridades y enorme gentío.

El insigne músico fué objeto de ensuasiastas ovaciones a su paso por las calles.

### Vapor italiano en peligro

EL FERROL.—Se ha recibido un radiograma de un vapor italiano que pide auxilio desde alta mar.

Dice el radio que el temporal produjo a dicho buque averías de consideración, que le pusieron en peligro de naufragar.

Poco después se ha recibido otro despacho, en el que comunica que un transatlántico le había dado remolque, quedando fuera de peligro.

### El 12 ligero de Artillería

CALATAYUD.—En tren especial, llegaron la última expedición y la plana mayor del 12 ligero de Artillería, que se hallaba de cantón en Vieilvaro y que ha sido destinado a esta localidad.

En la estación esperaban a las fuerzas el Ayuntamiento con maceros, Comisiones de las fuerzas vivas de la ciudad, autoridades locales, los jefes y oficiales del regimiento de reserva y numeroso público.

El recibimiento hecho a los artilleros ha sido verdaderamente entusiasta.

### Las construcciones navales

FERROL.—De acuerdo la Constructora Naval con sus obreros, se han implantado diversos turnos para el trabajo, con objeto de dar mayor impulso a las construcciones navales.

### Carretera entre España y Andorra

LERIDA.—Se ha constituido en Andorra una Sociedad anónima, con el capital de 20 millones de pesetas, con objeto de construir una carretera que una a aquella República con España, explotación de las riquezas naturales del país y fomento del turismo. La nueva Sociedad se promete llevar a la realidad estos proyectos en el plazo más breve posible.

### Nuevos oficiales de Ingenieros navales

FERROL.—Terminados los exámenes de Ingenieros navales en este Arsenal, han sido promovidos a oficiales D. Julio Murua, D. Félix Quiroga, D. Ramón Sanz, D. Leonardo Nardiz, D. Augusto Calvache, D. José Martín, D. Ramón Pardo, D. Félix Echevarría, D. Luis Parodi y D. Manuel Caamaño.

Han quedado sin cubrir seis plazas de las convocadas.

## LA SALUD PUBLICA

### ESTADISTICA DE LA SEMANA

Según leemos en «La Voz Médica», durante la semana del 6 al 12 del actual han ocurrido en Madrid 299 defunciones, cuya clasificación por edades es la siguiente:

Menores de un año, 41; de uno a cuatro años, 23; de cinco a diecinueve, 26; de veinte a treinta y nueve, 45; de cuarenta a cincuenta y nueve, 70; de sesenta en adelante, 96.

Las principales causas de defunción son las siguientes:

Bronquitis, 33; bronconeumonía, 23; neumonía, seis; enfermedades del corazón, 38; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 14; tuberculo-

sis, 38; meningitis, seis; cáncer, 14; nefritis, 14; gripe, tres; diarrea y enteritis, 13 (de ellos, tres de más de dos años).

El número de defunciones ha aumentado en siete, con relación a la estadística de la semana anterior, notándose un marcado aumento en las producidas por bronquitis.

Según «El Siglo Médico», se acentúan en intensidad y crecen en número las inflamaciones catarrales de los órganos respiratorios, particularmente la de los gruesos bronquios y la laringe; se han observado algunas pleurías de marcha benigna y bronconeumonías de escasa intensidad.

Los afectos crónicos del aparato circulatorio han experimentado agravaciones por congestiones pasivas.

## LOTERIA ASALTADA

SEVILLA.—Se ha cometido un robo en la Administración de loterías de la plaza de Europa.

Los ladrones penetraron abriendo un boquete en la medianería del portal de la casa colindante, y abrieron una caja en donde se hallaban las llaves de la caja de caudales, que también abrieron, llevándose 22.000 pesetas.

Hasta ahora, se desconoce quiénes son los autores.

## Gacetillas de Teatros

ZARZUELA (Opera).—Cantando «La Favorita» se presentará el jueves próximo, por la noche, en la Zarzuela, el glorioso artista español Miguel Fleta.

También el jueves, por la tarde, hará su presentación la contralto Antonieta de Souza, interpretando, con Pedro Lafuente, nuestro primer tenor dramático, «Sansón y Dalila».

Esta noche, «La bohemia», por Augustina Conato, Isabel Soria, Piccaluga, De Franceschi y Zaccarini.

ESLAVA.—El martes, 50 representación del extraordinario éxito de risa «El niño desconocido», que se representará todos los días de Pascua.

Para dar facilidades al público, y en vista de la demanda de localidades, se despacha en Contaduría con tres días de anticipación, de cuatro a ocho.

El abono aristocrático a lunes tarde, patrocinado por Su Majestad la Reina (q. D. g.), será un éxito grandioso, pues el pedido de localidades es tan numeroso, que quedan muy pocas disponibles. Los encargos se hacen en casa de la princesa de Hohenlohe, San Bernardo, 72, y en la Contaduría del teatro.

INFANTA ISABEL.—Hoy, quinto martes de abono, se pondrá en escena «¡Mecachis, qué guapo soy!», el clamoroso éxito de D. Carlos Arniches y de la compañía de este teatro.

Todos los días, durante la temporada de fiestas, tarde y noche, «¡Mecachis, qué guapo soy!»

Se despacha en Contaduría.

COMICO.—«Charleston». Las caricaturas escénicas de tan clamoroso éxito, así tituladas, que se vienen representando sin interrupción en este popular teatro por los inimitables artistas Loreto y Chicote desde el día 10 del pasado septiembre, se pondrán en escena hoy, martes, en las funciones de tarde y noche.

CHUECA.—«La tragedia de un torero» (edición Rafael Salvador). La vida de Joselito, hasta su muerte en Talavera, aparece en esta película, estrenada en Chueca con extraordinario éxito.

CINEMA GOYA.—Ayer se estrenó

con éxito enorme «El santuario del amor perdido», por Sidney Chaplin, y «El Barba Azul americano», por Lois Wilson.

Desde ayer se proyecta la segunda historieta del «Gato Periquito», graciosísima película, de dibujos animados.

El mejor programa siempre en el Cinema Goya.

## ESPECTACULOS

ZARZUELA.—Opera.—Función novena de abono, sexta del turno de noches.—A las nueve y tres cuartos, en punto: La bohemia (segunda representación).

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Los extremeños se tocan.

COMICO.—A las seis y media y diez y media, Charleston.

ESLAVA.—A las seis y diez y media, El niño desconocido.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, ¡Mecachis, qué guapo soy!

REINA VICTORIA.—A las seis y media y diez y cuarto, Lo que ellas quieren.

FONTALBA.—A las seis y diez y cuarto, Campo de armijo.

CENTRO.—Gran éxito del sainete de Arniches.—A las seis y cuarto y a las diez y media, El último mono (butaca, tres pesetas).

LARA.—A las seis y media, Cobardías y Celia Gámez. A las diez, Poca cosa es un hombre y Celia Gámez.

APOLO.—A las seis y media, Las mujeres son así. A las diez y media, El huésped del Sevillano.

ALCAZAR.—A las seis, 125 kilómetros (estreno), y a la luz de la luna. A las diez y media, Doña Tufitos.

NOVEDADES.—A las seis, La pastorela. A las diez, El dictador.

MARTIN.—A las seis, ¡Levántate y anda! y Las mujeres de Lacuesta. A las diez y media, ¡Levántate y anda! y El espejo de las doncellas.

CHUECA.—A las seis y a las diez, La tragedia de un torero (de Rafael Salvador) y Las barracas.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El bastón de Carlos V, En la boca del lobo y Salud Ruiz. A las diez y cuarto, La historia de España y Salud Ruiz.

CHICO DE PRICE.—A las diez y cuarto, Sensacional debut del fakir Scarlabey; desconcertantes experiencias, completamente inéditas, tomará parte en esta colosal función toda la gran compañía de circo ecuestre.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro, rrimero, a pala, Zubeldia y Unamuno contra Quintana I y Ermúa; segundo, a pala, Fernández y Ochoa contra Zárraga y Pérez.

CINEMA GOYA.—A las cinco y media y diez y cuarto, El santuario del amor perdido, Amor con sustos, Noticiero Fox, Guerra de ratones (dibujos), El Barba Azul americano (Lois Wilson).

## Sindicato de Publicidad. — Barbieri, 8.

### ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crean en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado

**O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE**  
 El mejor desinfectante conocido  
 Contra la gripe, el único  
 Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.  
 Representación general para España y Portugal:  
**O. Z. O.**  
 L. Montilla y R. Inguaza, ROLLO, 2.—MADRID

**Grandes Almacenes FELIX GOMEZ**  
 Conde de Romanones, 3 y 5 MADRID  
 Casa fundada en 1880  
 Teléfono 27-91 M.  
 APARTADO DE CORREOS 12.063  
 Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etcétera, etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.  
**¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!**  
 Pidanse detalles a la Casa

**SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE**

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE  
TALLERES: A la Chaléassière, SAINT-ETIENNE; a la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN; a Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molinda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

**Azopardo y Compañía**

CADIZ

Consignaciones  
Aduanas  
Embarques

**Compañía Trasatlántica**

SERVICIOS REGULARES

**Línea Norte España-Cuba-México**

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao el día 18 de diciembre, de Santander el 18, de Gijón el 19 y de Coruña el 20.

**Línea Mediterráneo-Argentina**

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el día 7 de diciembre, de Málaga el 8 y de Cádiz el 10, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea Península-New York**

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona el 6 de diciembre y de Cádiz el 12, para Nueva York.

**Línea Mediterráneo-Venezuela Colombia-Pacífico**

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el día 23 de diciembre, de Valencia el 24, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28.

**Línea Mediterráneo-Cuba-México**

El vapor «P. de Satrústegui» saldrá de Barcelona el día 1 de diciembre, de Valencia el 2, de Málaga el 4 y de Cádiz el 6.

**Línea a Fernando Poo**

El vapor «San Carlos» saldrá de Barcelona el día 15 de diciembre, para Valencia, Alicante, y de Cádiz el 20.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, capilla, orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia en Madrid, Alcalá, 43.

**ORIA Y GALINDEZ**  
COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
Clavel, 8.—MADRID.—Teléfono 22-86 H.

**CORREOS Preparación completa**

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
JEFES DEL CUERPO

—: COLEGIO DE SAN ESTANISLAO —:  
ATOCHA, 18 - MADRID (Toda la casa)

Internado modelo dirigido por DON ANDRES CHICLANA  
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

**Peluquería de señoras**

Por oficiales españoles y extranjeros.

ESPECIALIDAD EN TINTES  
FUENCARRAL, 12, pral. izda.  
Precios

	Pesetas.
Tintes, desde. . . . .	20
Masaje y vaporización. . . . .	5
Ondulación Marcel. . . . .	2,50
Corte de pelo «garçon». . . . .	1,50
Lavado de cabeza. . . . .	2

**GALERIAS BAYON, S. A.**

FUENCARRAL, 20 DUP. —: TELÉFONO 25-24 H.

Sección de Radiotelefonía: piso  
entresuelo. —: Audiciones diarias,  
de cuatro a ocho

—: CONSTRUCCION DE APARATOS ESPECIALES —:

Anuncie usted en el «Diario de la Marina»

**Vickers, Sons And Maxim Limited**

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes: máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica de North Knot, para proyectiles; polígonos de Eakmead y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Pablo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

**LA NUEVA ESCOPETA DE CAZA CON PIEZAS INTERCAMBIABLES**

de la Manufactura Mecánica Eibarresa de

**Víctor Sarasqueta - Eibar (España)**

Todos garantizado

Sistema SARASQUETA patentado



Se distingue por ser

La más sólida por su construcción

La más perfecta por su sistema

La más económica en su precio

Mode

No comprar sin conocer antes esta gran novedad de creación nacional, es iniciar un ahorro que representa su compra. Se remite catálogo gratis mencionando esta Revista

**DIARIO de la MARINA**

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES.

En la plana cuarta: TREINTA CÉNTIMOS línea.

En tercera: SETENTA Y CINCO CÉNTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES.—Noticias y artículos industriales: En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CÉNTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



**"AHAMO"**

La marca mas acreditada de fabricación alemana.

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España:

**Eugen Runde**

Pinto (provincia Madrid).

**"SMITH PREMIER" Nº 60**  
CAMPEON DE RESISTENCIA  
CONSTRUIDA 10 AÑOS  
A. PERIQUET Y CIA  
EXPOSICION LM GEAIA 1914 - APARTADO 444 MADRID

**Academia Serrate**

Especial de preparación para el Cuerpo de Correos

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato —: Magnífico internado —: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

SAN BERNARDO 1 PRINCIPAL, MADRID